

EL CÁNTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 321

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Jueves 19 de marzo de 1896

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.
Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pocho, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Recedo); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.
Hora de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

MOTOR A GAS

Se vende uno nuevo, vertical, de medio caballo de fuerza efectiva, del acreditado sistema BENZ, propio para una pequeña industria.
De más permanores informarán en esta Administración.

LA CAMPAÑA Y LA OPINIÓN

Las muestras de impaciencia con que se reciben las noticias de la guerra, que en verdad nada decisivo arguyen, no se contienen ya fácilmente ante ningún respeto, y no hay más remedio que salirlas al paso, examinar con entera lealtad lo que pueden tener de justificadas y aceptar las soluciones más convenientes al conflicto que amenaza resurgir entre la opinión y la dirección autorizada de la campaña de Cuba.

Ya adelantamos ayer nuestras protestas contra los que, quizá dejados arrastrar por torpes apasionamientos, ó por mezquino interés de bandería, ó siquiera por apego terco á propias opiniones que todavía se espera rehabilitar, insintan la consideración arbitraria de que la campaña de Cuba bajo la dirección del general Weyler no difiere esencialmente, ni en sus planes ni en sus resultados, de los planes y consecuencias funestísimas de la dirección de Martínez Campos.

¡La dirección de Martínez Campos... ¡Por Dios no hablemos ya de aquello! Vale más que persistamos sin vacilaciones, con la firmeza que es menester, en la magna obra de reparación necesaria de tan tremendos desaciertos. ¿No ha ido á esto especialmente el general Weyler?

Bueno es que los que á este general censuran le echen en cara precisamente pretendidas semejanzas esenciales de su plan con el de Martínez Campos, ratificando así una vez más el juicio definitivo que á la opinión pública mereciera aquella desastrosa dirección. Por nuestra parte, las concesiones que hemos de hacer á los descontentos se han de referir también á tales coincidencias, fundándonos á nuestra vez en aquel mismo juicio definitivo y cuya menor rectificación implicaría la más imperdonable ligereza, una impresionabilidad verdaderamente pueril.

Lo cierto es que la destitución de Martínez Campos y el nombramiento de Weyler obedecieron al decidido triunfo de la opinión en los temperamentos de energía sobre los de vacilante temor, cuyo arraigo apenas se extendía á cierta pequeña parte del mundo oficial. Se vio entonces patente, como hoy no deja de verse a las veces, que la insurrección no era ni podía ser otra cosa que el ejercicio, en grande, del bandolerismo más criminal, más criminal que el anarquismo que tanto ha conmovido las sociedades modernas y contra el que sólo una represión inexorable pudo ser eficaz. Así sonó el nombre del general Weyler, unido, tanto como á una brillante y correctísima historia militar, al recuerdo de su valerosa acción represiva y exterminadora de uno de los núcleos más temibles y más rebeldes del anarquismo europeo.

Y cabe, en efecto, preguntar si no

es en este punto en el que más defraudada se muestra la esperanza de un completo y rápido cambio de conducta en la dirección de la campaña.

No lo negaremos nosotros; no negaremos que la acción represiva, si no es ya nula, como lo fue bajo Martínez Campos, es todavía insuficiente; que la criminal devastación y el asesinato vil é inhumano, continúan escandalizando las conciencias y enardeciendo los corazones, sin que se haya sabido de castigos adecuados á iniquidades tan abominables. No extremaremos, sin embargo, la censura, pues no desconocemos que las circunstancias deben de haber impuesto al general Weyler consideraciones de momento que al general Martínez Campos no embarazaron de la misma manera; pero admitimos que aquella deficiencia es realmente la causa de ciertos desalentos en lo que pueden tener de sinceros.

Por otra parte, repetimos que las consideraciones que han podido hasta cierto punto justificar una política, si no débil, tampoco todo lo enérgica que se anunciara, no deberán atenderse mucho tiempo, si no se ha de confesar, por ejemplo, que la expectación de los Estados Unidos nos turba.

Esperémoslo así; esperemos que, acabada la tregua que en la represión se ha concedido como para dar lugar á que pudiera ser examinada la índole de los medios de acción empleados por nosotros, continúe ésta como se tenía proyectada, piensen, digan y hagan lo que quieran los senadores de los Estados Unidos.



El Imparcial enumera varias circunstancias tales de las tristezas actuales, y viene á decir:—¡Cualquiera piensa en las electorales!

«En circunstancias tales, ¿cómo extrañar que el movimiento electoral interese únicamente á los candidatos?»

Sin embargo, todos los movimientos interesan, hasta El Movimiento Católico, que tiene sus lectores.

Y el propio movimiento de los insurrectos, de ingenio en ingenio, de poblado en poblado, arrasándolo y devastándolo todo, ¿no interesa á la opinión?

Pues así, aunque ello es un mal por demás interesante, es también el incansable movimiento electoral.

CRS

Del mismo, sobre lo mismo:

«Nadie confía en que de las futuras Cortes salga sino lo que al gobierno conservador le parezca oportuno extraer de ellas.»

Si; pero en algunas partes lo que á algunos interesa saber es á quién desea extraer verdaderamente el Gobierno.

Algunas combinaciones ya ni Baztán las entiende, pues hay extracto de Viesca, que es, con otro, dos marqueses, y con Ramón Nocedal un lío completamente.

Y todo frente á Cerralbo que á última hora interviene á favor de un fusionista á quien otro cable tiende, sin disimular ni un poco, un conservador ardiente.

Esto de ardiente es ripio; pero no exageración.

Y tampoco es de extrañar... ¡La cosa está que arde!

CRS

Al Hevaldo de Madrid se ha dirigido una carta en la que se dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Es tal el empeño que tiene el señor Romero Robledo de ocupar la presidencia del Congreso, que sus planes se cifran en destruir la candidatura del señor Pidal para dicho puesto, y en la imposibilidad de que se lo niegue el señor Cánovas, se propone ensuciarse el acta para que no pueda ser elegido para la presidencia. (Este rumor es oficial y cierto.)»

No digan ustedes que esto no es interesante de alguna manera.

¿No es de interés general, hasta por ornato público, votar por... contra Romero, por... poco pulcro?

CRS

Tengo apostada una cena á que el resultado, al fin, es este: ó no sale nadie, ó es que no entra el país.

D.

De todo un poco

Un pretexto.—Digno de imitarse. Peticiones

Si ante las probabilidades de una guerra con Alemania, y en su consecuencia con la triple alianza, la prensa inglesa volvió los ojos á Francia reconociendo que debían desaparecer los antiguos recelos existentes entre la república latina y la monarquía sajona, y dirigir ambas su atención á unirse en estrecho tratado, hoy, desaparecidas aquellas, Inglaterra vuelve á ser la de siempre, y anuncia una expedición militar al Sudán egipcio dirigida contra Dongola. Con este motivo, y deseando vender finezas, The Times dice que será útil á los italianos de Erytrea, pues los madhistas, teniendo que defenderse en Dongola, dejarán de amenazar á Kassala.

Más la prensa francesa contesta al popular diario londinense que siempre que los conservadores ingleses ocupan el poder hablan de proyectos belicosos de los derviches, mas en realidad estos hace años viven en perfecta paz que no conviene á los calculos de aquellos, por lo que desean trocarla en guerra para justificar la ocupación de Egipto y definir evacuarla hasta conseguir hacerla perpetua, pues no es posible, dadas las condiciones del terreno y la gran distancia, que una diversión militar sobre Dongola afecte ni lleve en mucho tiempo á conocimiento de los derviches de Kassala. De donde, los ingleses ni tratan de ayudar á los italianos, ni de reprimir incursiones de los sudaneses, y si de justificar su permanencia en Egipto contra los deseos de las demás naciones, especialmente de Francia.

Por fin, en medio de las excentricidades, como sus enemigos califican á los actos del Emperador Guillermo II, ha tenido una idea altamente plausible y patriótica. Rompiendo con una costumbre arraigadísima, sobre todo entre los privilegiados por la fortuna, y á la cual no lograron sustraerse su padre ni su abuelo Federico y Guillermo, ni aun en el periodo de guerra franco-alemana, tiene especial empeño en que las tarjetas indicando el menú de sus comidas se escriban en alemán y no en francés.

Tal costumbre, por muy inveterada que sea, resulta altamente ridícula fuera de Francia.

Si los comensales no hablan el francés se ven en el apuro de no saber qué comida habrán de dárles; si lo saben y no son ciudadanos de la república, hacen un agravio á su patria; sobre todo los Reyes y familias reales que cobran lista civil debieran tener cuidado de poner sus comidas en la lengua de la nación que les paga, y por ende, como Guillermo las quiere en alemán, en España debieran ponerse en español y en Dinamarca en danés, etcétera, pues es la mayor ironía que en plena tierra de garbanzos ni al más clásico de sus vinos blancos se llame por su nombre y si por el pegajoso Xerez, tan mal avenido con la enérgica pronunciación de la jota castellana.

Tiempo hace que la prensa viene ocupándose del porvenir que debe reservarse á la benemérita clase de sargentos, á la que por la ley de destinos civiles se quiso indemnizar del perjuicio que se la irrogaba impidiéndola ascender á oficiales.

Que los beneficios de la indicada ley son completamente ilusorios, no hay que decirlo, pues tan palpables están sus efectos que demuestran que ni sirven sus disposiciones para asegurar un porvenir á los sargentos, ni éstos, dicho sea con perdón de la clase, suelen ser útiles en la mayoría de los destinos que aquélla les reserva, pues ni en la edad en que se retiran ni los hábitos militares y otra porción de causas les permiten tener la necesaria aptitud para desempeñarlos.

Una comisión de madres de alumnos de la escuela de cabos y sargentos ha publicado en la prensa una excitación dirigida al ministro de la Guerra, pidiendo se interese en que tengan los sargentos un porvenir más halagüeño que el que hoy tienen, más positivo que el ser oficiales de la reserva después de catorce años de servicios ó de realizar algún hecho digno de pasar á la historia. Las disposiciones adelantando las convocatorias en las academias militares, por falta de oficiales, son el punto de partida de sus peticiones, y alegan en estas: que la mayoría de los sargentos que han ido á Cuba fueron voluntarios; que tienen práctica militar; que los alumnos del Colegio de María Cristina, además de haber muerto sus padres en el campo de batalla, son soldados desde los 16 á los 22 años, edad en la que debe reputárselos como verdaderos veteranos, y que exponen sus vidas en el combate como cualquier oficial, por todos cuyos motivos ó razones creen que merecen tener aptitud para ascender á este empleo antes que jóvenes de dieciocho á diecinueve años, sin práctica militar, que salen de las Academias con un porvenir asegurado, no habiendo abandonado la Península, ni corrido peligro alguno defendiendo la patria.

Sin menoscabar el mérito de los alumnos de las Academias, debemos reconocer la justicia de la petición de aquellas madres y de las aspiraciones de los sargentos en general. En estos tiempos de libertad y democracia, cerrar á los sargentos las puertas del ascenso es crear privilegios que no existieron en épocas más retrógradas. El sargento que procede del oscuro soldado, que contra su voluntad, en la mayoría de los casos, fue arrancado de su pueblo, debe poder ascender á oficial, como justa recompensa á su sacrificio y al tiempo perdido en las filas para labrarse un porvenir, y más cuando la historia nos cita nombres de humildes sargentos que supieron ser

excelentes generales, pues la inteligencia y el mérito no siempre están unidos á las riquezas y dinero.



PEQUEÑO POEMA

De un junco desprendido, á una corriente un gusano cayó;
y una trucha, saltando de repente, voraz se lo tragó.
Un martín-pescador cogió á la trucha con carnívoro afán,
y al pájaro después, tras fiera lucha, lo apresó un gavilán.
Vengando esta cruel carnicería, un diestro cazador dio un tiro al gavilán que se comía al martín-pescador.
Pero ¡ay! al cazador desventurado que al gavilán hirió, por cazar sin licencia y en vedado un guardia lo mató.
A otros nuevos gusanos dará vida del muerto la hediondez, para volver la rueda concluida á empezar otra vez.

CAMPOAMOR.

Imparcialidad

En nuestros trabajos de información sobre el asunto de las próximas elecciones de diputados á Cortes, los partidarios de cada candidatura nos atribuyen el propósito de entorpecer los trabajos hechos en favor de la candidatura por ellos patrocinada.

Un muñidor de don Santiago López se queja de que tratamos de entorpecer la elección de éste, y poco antes ó poco después recibimos igual queja de un amigo del señor Garnica, contra el cual nos supone, también gratuitamente, interesados.

Tanto nos da por el uno como por el otro. El señor López, como el señor Garnica, nos merecen, personalmente, toda clase de consideraciones y respetos; pero políticamente estamos tan lejos de uno como de otro, y como de todos los hombres políticos, ya que nuestra publicación no se inspira en otros principios que en los de las más estricta imparcialidad, ni al exponer su honrado criterio se sujeta al dogma estrecho de un partido ni á otras sugerencias que las de la propia conciencia.

En asuntos de la índole del que se trata, nos concretamos á informar á nuestros lectores de los trabajos que por una y otra parte se llevan á cabo, y así hemos hecho públicos los amaños de todos, sin detenernos á considerar que nuestras noticias puedan perjudicar á una ú otra candidatura, puesto que una y otra nos son igualmente indiferentes.

Supimos que á don Santiago López le apoyan los integristas, y lo dijimos, lo mismo que hemos dicho que al señor Garnica le apoyan los carlistas. Si en beneficio del primero se han cometido coacciones, como la de suspender Ayuntamientos y lo hemos dicho, recuérdese que en cambio hemos hecho público también que el gran elector del señor Garnica ha hecho que pierdan sus ganados los aparceros que se niegan á votarle.

Si esto no es proceder imparcialmente, venga Dios y véalo; y los que aún tengan duda de nuestra neutralidad absoluta, denuncien con pruebas los abusos de que tengan noticia y verán cómo EL CÁNTABRICO no los calla, perjudiquen á quien perjudiquen, siempre que á la denuncia acompañe, repetimos, la prueba de su exactitud.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

19 de marzo de 1803

Carlos IV abdica la corona de España en su hijo Fernando.

Don Manuel Godoy, según dije el día 17, al sentir que las masas populares invadían su morada, se encerró en un desván de su palacio envuelto en un rollo de esteras, y allí permaneció hasta que acosado por el hambre y la sed no tuvo otro remedio que salir, y al atravesar los salones, el centinela le reconoció y dio la voz de alerta; él se entregó, y en medio del furor del populacho que quería arrastrarle, fue conducido al cuartel de guardias, quedando así restablecido el orden; pero aquella tarde los curiosos, que no faltan en ningún sitio, vieron que á la puerta del cuartel había parado un coche de viaje, y creyendo que intentaban trasladar al prisionero á Granada, se agolpó el pueblo, saltó las mulas y destruyó parte del carruaje, siguiendo por las calles gritando, pero sin cometer ninguna clase de excesos.

El Rey Carlos IV, hombre débil y pusilánime, cuando aquella noche preguntó las causas de los sucesos ocurridos, le contestaron muchos ambiguamente y otros sin soltar palabras terminantes le hablaron de que había quien pedía su abdicación, y entonces, viendo que ya hasta sus más íntimos estaban de parte del príncipe de Asturias, se retiró á sus habitaciones anunciando que aquella tarde, á las siete, quería reunir en su palacio Consejo de ministros para tratar de un asunto muy importante para el porvenir del trono y del Estado, y, en efecto, por la noche del sábado 19 de marzo de 1803 se presentó ante

los ministros y con asistencia del príncipe Fernando, en la sala del Consejo, y allí leyó el célebre decreto de abdicación de la corona de España y sus Indias en su primogénito el príncipe de Asturias, fundando esta abdicación en motivos de salud, pues en el decreto manifestaba que le era preciso, para reparar su salud, gozar de un clima más templado y que necesitaba más tranquilidad en su vida privada: cuando terminó de leer el decreto, su hijo se levantó y le besó la mano, y el pueblo, al cual cundió en seguida la noticia, aclamaba como su Rey á Fernando, luego el Desecado.

ELOY E. DE OVARIBE.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del señor González Trevilla celebró ayer sesión el Ayuntamiento, asistiendo los señores Quintanilla, Ruano, San Martín, Mazarrasa, Casanueva, Setién, Calderón, Gurtubay, Campo, Escalante, Penilla, Pereda, Ruiz Huidobro, López Moral, Huidobro, Ignacio, Hoyos, Presmanes, Campo y González.

Se aprueba el acta. Se admite la dimisión del músico Manuel Fernández y se aprueba el nombramiento de otros.

Pasa á la comisión de Obras una exposición en que don Santos Gandarillas dice que los estribos del Puente para pasar de la carretera al promontorio de Piquío, ocupan terreno de la vía de su ferrocarril, y solicita la suspensión de las obras y que se retiren los estribos construidos. El arquitecto informa negando estos extremos, y así se ha hecho saber al señor Gandarillas, quien, sin embargo, insiste en su protesta.

Está sobre la mesa el dictamen proponiendo que se arrienden en subasta los arbitrios municipales para el año económico de 1896-97.

Impugna el dictamen el señor Casanueva declarando que no cree de necesidad entregar á un arrendatario arbitrios que suponen muy poca cosa.

Defiende el dictamen el señor San Martín. El señor López Moral dice que únicamente desea que, transcurrido el plazo del arriendo, no se acuerde prorrogar éste.

Queda aprobado el dictamen votando en contra los señores Hoyos, Casanueva, Calderón, Gurtubay y Escalante.

Se concede licencia á don Tiburcio Ballesteros para construir una casa en la calle Alta, y á don José Pontón para poner una acera de cemento frente á la casa número 5 de la calle de la Blanca.

Se acuerda destinar 300 pesetas para continuar las obras de la Magdalena.

Se aprueban las cuentas de obras por administración, importantes 376'72 pesetas.

La comisión de Obras propone que se hagan obras en el paseo al Sur del camino del Cañón, del Sardinero, plantando árboles, colocando bancos y hermoseando la peña del Águila. El presupuesto asciende á 4.000 pesetas.

La comisión retira el dictamen para presentarle de nuevo en la sesión próxima con el informe del arquitecto.

Es nombrado capellán de Ciriego el señor don Moisés Alonso.

Se acuerda colocar algunos aparatos eléctricos en el Teatro.

Acuérdase devolver á don T. Quintanilla una escritura.

La comisión de Hacienda presenta bases para la celebración de una exposición y mercado de ganados; pero el señor Escalante se opone á que se discuta por no figurar el asunto en el orden del día, y, opinando lo mismo la presidencia y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

ADVERTENCIA

Rogamos á aquellos de nuestros suscriptores de fuera de la capital que se hallen en descubierto con esta Administración, y muy particularmente á los que reciben «La Correspondencia de España» en combinación con EL CÁNTABRICO, procuren ponerse al corriente en el plazo más breve posible, á fin de evitar los perjuicios consiguientes á la normalidad conveniente á toda administración bien ordenada.



Dice el Noticiero Bilbaíno que el lunes por la tarde, cerca del Puente del Arenal, se desprendió uno de los hilos del teléfono, cruzándose con el del telégrafo y el cable conductor de electricidad del tranvía de Santuros. Al tocar los dos hilos se produjo una explosión que alarmó á las personas que estaban cerca, cayendo algunas al suelo: por el telégrafo, que quedó fundido, se comunicó la descarga eléctrica hasta la estación de telégrafos, destruyendo algunos aparatos y huyendo los empleados. Un individuo que cogió dicho hilo fue lanzado á más de un metro de distancia. Al tocar con el cable del tranvía se produjo una intensa llamarada. La comunicación telefónica quedó interrumpida con varios puntos, entre ellos Madrid.

Por el ministerio de Marina se ha dictado una real orden disponiendo que por los capitanes generales de los Departamentos se remita á aquel ministerio una relación de los huérfanos á consecuencia del naufragio del

Reina Regente, que se encuentren dentro de la jurisdicción de cada uno.

En el Gobierno civil se ha recibido el título de licenciado en Derecho, expedido a favor de don Luis de la Escalera y de la Maza.

También se ha recibido en el mismo centro el nombramiento de Maestro en propiedad de la escuela pública elemental completa de niños de Gajano, a favor de don Atanasio Otazu y Estiváñez.

Ayer se presentó en el Hospital el padre del niño que anteaer pereció ahogado en Calzadas Altas, y como denostase, escandalizando, á cuantas personas había en el benéfico establecimiento, hubo necesidad de hacer que un guardia le expulsase de allí conduciéndole al Principal.

Se le puso en libertad después de tomar nota de lo ocurrido y por la tarde fue nuevamente detenido, por hallarse, según nos dijeron en el cuerpo de guardia, en completo estado de embriaguez.

Don Luis Caso, que marcha mañana 20 en el Antonio López para la Habana, donde permanecerá breve tiempo, en la imposibilidad material, por falta de tiempo, de despedirse personalmente de todos sus numerosos amigos, lo hace por medio de la prensa.

Para representarle en los negocios que deja en ésta, le ha concedido poder bastante á don Manuel García y García, vecino de Unquera.

Se ha extraviado un perro galgo, color tigre, y se suplica á quien le haya recogido ó sepa de él, se sirva entregarle ó avisar en la Cuesta de la Atalaya, 14, tienda, donde se le gratificará.

Esta tarde, con motivo de la festividad de San José, y si el tiempo no lo impide, se verificará un gran baile campestre en la deliciosa huerta de la Albericia, siendo de esperar que estará tan concurrido como los verificados en años anteriores.

Una sección de profesores de la banda municipal ejecutará preciosos bailes.

La Diputación provincial de Tarragona ha enviado al señor Gobernador civil una letra de 100 pesetas en concepto de donativo para el Sanatorio militar de esta capital.

Debiendo procederse á la renovación de contrato de arriendo de la casa-cuartel que ocupa la fuerza de carabineros de esta ciudad, los propietarios pueden presentar proposiciones con una hora de anticipación á las nueve de la mañana del noveno día de la inserción del anuncio en el Boletín Oficial.

Esta tarde, si el tiempo lo permite, y por la festividad del día, el nuevo Tranvía hará servicio con dos trenes al Sardinero cada 20 minutos.

Saldrá el primero de Santander á las tres y el último á las seis.

El primero del Sardinero á las 3'20 y el último á las 6'20.

El señor don Pablo J. Abascal nos ruega hagamos constar que él fue quien anteaer buscó al guardia de servicio en Calzadas Altas para enterarle de la desgracia ocurrida al niño Cayetano Campoblanco en un pozo de aquella calle; pero que cuando el señor Abascal se enteró de lo ocurrido y fue á buscar al guardia el niño había perecido ya.

El señor Abascal, lejos de rehuir entrar en el agua tratándose de salvar una vida, quiso hacerlo después para extraer el cadáver y no se lo permitió el guardia.

La verbena de San José

A pesar de lo desapacible del tiempo y de la lluviosa noche, no dejó de estar animada la nueva verbena, especialmente en las primeras horas de la noche.

La calle de San José estaba adornada con muy buen gusto y sencillez. En la entrada por la Puntida un arco de follaje; otro en lo alto de la cuesta; otro á la salida, frente á la calle de Padilla, y entre los arcos, de trecho en trecho, bonitos gallardetes y banderolas.

Hubo profusión de luces y muchas músicas y bailes, reinando el mayor orden y la más franca alegría.

Nuestra enhorabuena á los organizadores.

El partido socialista de esta localidad conmemoró ayer la fecha del 18 de marzo celebrando una reunión en el Centro Obrero, donde pronunciaron discursos algunos compañeros y siendo amenizado el acto por la orquesta «Laudicore».

El señor secretario del Club de Regatas nos ruega la inserción del siguiente suelto:

«Por acuerdo de la Junta Directiva de este Club, en sesión celebrada el día 17, á las siete de la noche, ruego á usted se sirva desmentir todo rumor que se relacione con la suspensión de la Junta General anunciada para el domingo 15 de los corrientes.

El digno Gobernador civil de la provincia, con la imparcialidad y rectitud que le caracteriza, en nada ha intervenido respecto á citada suspensión, sintiendo que el nombre de citado señor se halle mezclado en un asunto del régimen interior de la Sociedad Club de Regatas.»

Nosotros fuimos los únicos que acogimos el rumor de que se trata y que desmiente la Junta directiva del Club, que es quien con más autoridad puede desmentirle, y por lo mismo que le dimos publicidad, sin afirmarle ni negarle, debemos insistir en manifestar que esa versión desmentida nació precisamente en el Club de Regatas, muchos de cuyos socios no hallaban otro modo de explicar la suspensión de la Junta general que atribuyéndola á indicaciones del señor Gobernador civil.

En el Sanatorio de Calzadas Altas se presentó ayer un soldado, llamado Manuel Villanueva, que es natural de Castro Urdiales y dice haber servido en el ejército de Cuba, de donde regresó en el vapor «Montevideo», llegado á Cádiz el día 14.

Afirma que en aquel puerto no ha sido soco rido y que desde allí viene sin recursos, habiéndose detenido en el Sanatorio de Madrid, donde le dieron de comer y le entregaron una camisa.

El citado individuo, que se dirige á Castro Urdiales y tiene con licencia ilimitada,

añade que se ha presentado en el banderín y no le han dado nada.

Anisete Estrañi

La acreditada fabrica destilería de aguardientes y licores de don Ramón González y hermano ha puesto á la venta desde hoy en todos los cafés y tiendas de ultramarinos un anisete con la marca Estrañi, figurando en las etiquetas el retrato de nuestro querido compañero el director y pacotillero de EL CANTÁBRICO.

Acerca de la calidad de este anisete, que ha sido analizado en París por el afamado químico M. Duplais, dice éste en su informe á continuación del resultado del análisis:

«Puede garantizar que este anisete es el único en su clase, pues conforta el estómago, excita el apetito y es un remedio eficaz para que desaparezcan la debilidad del estómago y la inapetencia. Es vermífugo, febrífugo y se administra antes y después de los alimentos.»

Respecto al modo de presentarlo no cabe más elegancia ni mejor buen gusto. Los frascos son muy bonitos, y etiquetas, cápsulas y precintados nada tienen que envidiar á los envases extranjeros.

El depósito para la venta en Santander es el establecimiento de García hermanos, calle de Atarazanas.

Preciosidades

Así se pueden llamar los magníficos objetos que ha traído de París y Alemania el activo comerciante de la calle de San Francisco don Juan Correa.

Su tienda, constantemente visitada estos días por las personas de buen gusto, parece un Museo de Bellas Artes.

Hay verdaderas joyas en esculturas de bronce y barro cocido, platos de Sevres con incrustaciones y esmaltes preciosos, jarrones egipcios y japoneses incomparables, violeteros de porcelana de Sevres con finísimos y delicados esmaltes, mármoles transparentes de Italia en variedad de formas y labores, caprichos de todas clases en artísticos bibelots y otras menudencias.

Entre otras cosas que recordamos llaman la atención, por lo notables, un caprichoso mueble-secreter imitación de los antiguos, de muchísimo mérito, y una caja de música que es una verdadera joya artística.

Los objetos de porcelana y mármoles italianos están encerrados en lujosísimos estuches de terciopelo y seda.

Felicítamos al señor Correa por el buen gusto que demuestra siempre en la elección de esos artículos de lujo, que no tardarán en desaparecer de sus estanterías.

Reciban nuestro más sentido pésame el distinguido médico don José López de Peredo y su apreciable esposa, que han tenido la desgracia de perder una niña en el día de ayer.

Véase 4.ª plana Píldoras Dr. Heinzelmann.

Café Cantábri

Esta noche concierto extraordinario por la orquesta La Ibérica.

Café Occidente

La orquesta Laudicore da hoy jueves un gran concierto á las ocho y media de la noche.

RICARDO CAMPO

DENTISTA
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º



LA CONSABIDA PEPITORIA

A Pepe Estrañi

¡Otro año más! El tiempo, como loco, rápido va corriendo y nos abruma y, s'gún nos consume poco á poco, parece que nos fumal

Tienes ya Navidades celebradas cincuenta y cinco desde la papilla... Cuando el tiempo te dé otras dos chupadas, ¡te quedas en colilla!

Y con tanto vivir, ¿qu. has conseguido? Con tanto trabajar, ¿qué has alcanzado? Yo lo puedo decir; comer cocido cuando no te ha faltado!

Y con tus sacrificios y desvelos, agotando tu vida y aptitudes, ¿qué obtuviste, por último? Camelos, palos é ingratitude!

De modo que tus bienes gananciales vienen á ser ahora en tus gabetas desengaños de amigos fraternales y dos ó tres pesetas.

Ese, Pepe del alma, ha sido el fruto que no hay miedo que nadie te dispute... Si vuelves á nacer, no seas bruto; ¡dedícate al matute!

Pero ahora suda, sin descanso, suda, para hacer EL CANTÁBRICO de moda, que es el de más circulación sin duda de la provincia total!

Por ser hoy día de comer sin tasa, porque es tu Santo y traenos alegrías, hoy comeremos juntos en tu casa como todos los días!

El Pacotillero.

A Pepe Muro

Primero del sol la lumbre faltará aquí y en Alcoy, que yo falte á la costumbre de felicitarte hoy.

Disfruta, pues, de este día el dichoso festival en la grata compañía del partido nacional!

A don José María de Pereda Salud, maestro; mil felicidades deso para usted, que hará glorioso en todas las edades el nombre de José. Sea usted con su prole muy dichoso de esta vida hasta el fin, y entre usted en la Academia victorioso con Muergo y con Pachín!

A don José María de Trevilla

Demuestra usted que no en balde le quiere la población, porque es usted un Alcalde de pist n.

Es usted justo, sincero, y como particular un cumplido caballero, sin adular.

Su proceder es hidalgo, proverbial su buena fe... Por si le faltaba algo, ¡hasta se llama José!

¿Cómo este día al llegar, considerándole así, no le he de felicitar? ¡Con frenesí!

A don José de Uzudun

Por bueno, por honrado, por noble y digno, siempre en el día éste le felicito.

Aunque se pierda Cuba (que no se pierda) él las tiene más grandes en sus bodegas,

con la ventaja sobre la gran Antilla, que no dan pesadumbres, sino alegrías...

¡Conque, toçayo, muchas felicidades y hasta otro año!

Don José de Villacampa

Don José, en esta ocasión mi recuerdo le tributo con honda y justa aflicción, respetando el triste luto que lleva en su corazón!

A don José María Martínez

Laborioso y honrado, bueno y noble, mereciendo del mundo los respetos, sigue viviendo fuerte como un roble y espera ver casarse á sus biznietos. No sé quién dijo aquí en esta comarca que don José, si no fuera pecador, ponía plito al Santo Patriarca por derecho mejor al Patriarcado! Yo felicito, pues, en este día con mucho gusto á don José María!

A don José Gutiérrez Ortiz

Felicidad y salud para usted de mi laud las notas siempre pidieran, aunque no me lo impusieran deberes de gratitud. Así, pues, le felicito con jubilo. ¿Y cómo no, si hoy es San José bendito, por lo que tocamos pito en la fiesta usted y yo?

A don José Horga

¿Cuántos caen en este día respetable don José? Muchos son y todavía si llegara el caso... ¿eh? Aún hay fibra y sobra brío para no hacer un desaire y pasar á nado un río y echar una cana al aire. Consérvese muchos años con salud, don José, así, sufriendo todos los daños que deseo para mí. Ahora el sobre: «Señor don José de Horga, presidente de la mesa del rincón en el café de Occidente.»

A Pepé Nakens

Tienes mis simpatías por caballero y porque eres, en suma, buena persona; pues aunque algunas veces te pones fiero contra el género humano y al mundo entero odiar á alie puedes; ¡ni á tu patronal! Hoy es tu Santo, Nakens, como es el mío, santo que á todo el mundo trae de bureo pues no hay otro que traiga tanto tronío... Con ocasión tan fausta, Pepe, te envío un cariñoso abrazo por el correo.

A José Rodao

Tiene usted, amigo Pepe, dos estaturas; la corporal, que casi no se vislumbra, y la estatura anímica, la inteligencia, que si al sol no le alcanza le anda muy cerca.

A Segovia dan fama, por todo el mundo usted, Rodao amigo, y el acue lucto.

Reciba usted, por tanto, mis cumplimientos en la fiesta onomástica de los Josefos!

A otros Pepes

No porque no me merezcan el mismo grado de afecto que los Pepes anteriores, á quienes aparte obsequio, sino porque es mucha lata y pesado machaqueo seguir diciendo uno á uno próximamente lo mismo, felicito ahora á la vez á cuantos Pepes recuerdo, aunque cito únicamente de paso y sin privilegios, al ilustre Kasabal, á Echegaray, el maestro, á José Campos (Cara-ícha), al actor José Mesejo, á Badila, á Pepe Jackson, á don José Vierna el médico, á Pepe Ortega Munilla,

á Pepito Zahonero, á don José Almiñacoff, á Hoyos, el de Ayuntamiento, á Pedro Sánchez, ó sea Quintanilla, que no es Pedro, á Pepe Peral y á Bravo el famoso violetero... Conste á los que omito que felicito á todos ellos.

A las Pepas

También á todas juntas felicito para que así ninguna omisión quepa. Dénsese aludidas todas en el grito que aquí voy á lanzar:—¡Viva la Pepa!

A las costureras

Rebonitas, resaladas, ¿quién os apaga el quinqué? ¡Quién da fin á las veladas? ¡San José!

Por eso con simpatías, para no merecer trepes, abrazad hoy, en sus días, á los Pepes!

In mío honore

Hoy se celebra el día de mi santo con más solemnidad que de costumbre.

La imprenta de EL CANTÁBRICO estrena una máquina nueva que ha sido bautizada con el nombre de Pepita. (La otra se llama Nicanora). Y se pone á la venta en todos los cafés y tiendas de ultramarinos el Anis Estrañi; de modo que, aunque el consumidor pague, parece que soy yo el que le convino.

Otro día hablaré de este Anis, aunque no sería inoportuno hablar de él ahora, ¡porque se llama Pepa!

Pero se ha hecho muy larga ya la historia.

¡Basta de pepitoria!

RESTAURANT EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva)

Palacio del Sr. García Mueho

TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes.

Plato del día: Pollos á la cazadora.

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 17—11'15 n.

(Recibidos después de cerrada nuestra edición de ayer.)

Consejo de ministros

En el Consejo de ministros celebrado hoy se acordó que mañana se reúna la ponencia para ultimar los detalles de la operación de crédito.

Fue concedido un indulto y denegados otros dos.

Se aprobó un suplemento de crédito de 600.000 pesetas para la adquisición de 50.000 mantas para el ejército.

Leyóse un telegrama muy optimista enviado por el señor Dupuy.

El señor Navarro Reverter aseguró tener colocadas con exceso las Cubas que tiene disponibles el ministerio de Ultramar, de las que una parte serán enagenadas, y otra, la más importante, se destinará á las pignoraciones.

No es exacto, como se ha dicho, que quedase determinada la fecha para enviar nuevos refuerzos á Cuba.

Ya se ha comenzado á armar dos buques de la Compañía Trasatlántica.

Los partidos cubanos

Dicen de la Habana que muy en breve se reunirán los autonomistas para adoptar acuerdos respecto á las próximas elecciones.

Los reformistas seguirán los acuerdos que se adopten por las personalidades del partido que residen en Madrid.

Los constitucionales acudirán á los comicios.

Madrid 18—1'30 m.

La acción del Caño.—La prensa de Hamburgo

Un despacho oficial da nuevos detalles del desgraciado encuentro ocurrido entre fuerzas de Llerena y San Quintín.

Dice que el enemigo atacaba por el flanco izquierdo al destacamento, cuando llegaron las fuerzas de San Quintín.

Varios de los heridos de este batallón lo son de balas explosivas de Remington, que no tienen los soldados de Llerena.

—La prensa de Hamburgo discute una supuesta nota del Gobierno español pidiendo apoyo ante el conflicto con los Estados Unidos, y dice que Alemania debe permanecer neutral en este asunto.

Madrid 18—4 m.

Un crédito.—Los que regresan

Ha sido aprobado un crédito de 150.000 duros con destino á obras que ejecutan los ingenieros en la isla de Cuba.

—Los generales Aizpurúa y Echagüe regresan á la Península por enfermos y se les dejará de cuartel.

Contra las expediciones filibusteras

Telegrafian desde Nueva York á «El Imparcial» que en las oficinas de aduanas de marina de los Estados Unidos se observa gran actividad para perseguir los barcos filibuste-

ros, especialmente al «Bermuda», el cual conduce á Calixto García y otros 34 hombres.

Tres barcos españoles cruzan las aguas de la Florida con objeto de apresar las expediciones que se dirigen á la isla de Cuba.

Los tripulantes del «Horsa».

Huelga

Dicen de Filadelfia que ha sido sentenciado á seis meses de cárcel y 300 dollars de multa el capitán del vapor dinamarqués «Horsa», que condujo á la isla de Cuba una expedición filibustera.

También han sido condenados dos oficiales del mismo vapor á ocho meses de cárcel y cien dollars de multa.

En Lieja se han declarado en huelga 1.200 mineros.

El capitán Bourke

Telegrafian á «El Imparcial» desde Washington diciendo que la noticia de la presencia en la Habana del capitán de los Estados Unidos Mr. Bourke ha sorprendido al secretario de Guerra, quien ha prohibido á los oficiales que vayan á Cuba en las presentes circunstancias.

El capitán Bourke pidió permiso para viajar por Europa y es posible que se haya detenido en la Habana y algunos otros puntos de la isla.

Habla—digámoslo así—Morgan

También telegrafian desde Washington á «El Imparcial» diciendo que en la sesión del Senado, Mr. Morgan pide que se abrevie la discusión, añadiendo que él continuará defendiendo el dictamen.

Habla de la excesiva susceptibilidad de España y dice que es motivada porque le falta terreno y se le escapa la isla de Cuba después de haberla... estrujado.

Censura al señor Dupuy, á quien califica de quisquilloso, y dice que las Cámaras deben cerrarse sin oír explicaciones que tiendan á torcer sus deliberaciones.

Sigue la destrucción.—Dos ahorcados.—Más de Morgan.

Dicen de la Habana que los rebeldes siguen destruyendo é incendiando las fincas de la provincia de Pinar.

Dícese también que en Guane han sido ahorcados dos comerciantes.

—En el Senado de Washington, Morgan combatió á Weyler y pidió que se reconociera la beligerancia y la independencia de Cuba.

Este senador quedó en el uso de la palabra para la sesión siguiente.

La colocación de Cubas

En el Consejo de ministros los señores Navarro Reverter y Castellano dieron cuenta de haber recibido ofrecimientos para colocar 400.000 Cubas, importantes 40 millones, y que quieren adquirir las algunos banqueros; pero sólo se les dará 20 millones de pesetas, pignorándose el resto.

El Banco de España repartirá entre varios banqueros la cantidad sobrante.

Madrid 18—7 m.

Actitud del general Weyler

«El Imparcial» ha recibido un telegrama de la Habana en el que se dice que el general Weyler se ha revestido de una excesiva prudencia, necesaria mientras se discute lo de la beligerancia; pero que esto le tiene disgustado, pues le consta que toda la isla está pendiente de la actitud de los Estados Unidos, perjudicando el curso de la guerra.

Dice que de todos los puntos, incluso de la Habana, marchan gentes á la insurrección.

El paso á Pinar de los rebeldes lo explica por la clase de guerra rastrea que hacen.

El general Weyler no desconfía del éxito; antes teme que las impacencias y debilidades acaben con su prudencia, y además, si siguen las contrariedades nacidas de la beligerancia y de las elecciones, cosas que perturban la marcha de la guerra, el general Weyler está dispuesto á marcharse.

Madrid 18—8'40 n.

Despacho oficial

Un telegrama oficial de la Habana dice que fuerzas de la primera división, en el ingenio «San Miguel», mataron á tres, hirieron á varios y apresaron á siete, entre ellos á una mujer, y un depósito de municiones.

La columna de Vázquez batió á los insurrectos en Portugalete. Matamos á nueve y herimos á dos.

La columna de Delgado en Cecilia Margarita mató á cuatro.

El coronel Struch, en Sociedad, batió á Torres y Núñez, matando á nueve. Ellos nos mataron uno y nos hirieron otro.

Prast dice que Gómez pernoctó en Santo Domingo. Lo persiguen tres columnas combinadas.

Lacret y Acevedo tirotearon los fuertes Bolondrón y Alfonso XII.

La columna de Hernández y Ferrer, cerca de Jovellanos, mató á dos.

El destacamento de Lajas rechazó el ataque nocturno de una pequeña partida, matando á uno.

El teniente coronel de Llerena ha-

BODEGAS DE J. DE UZCUDUN

PADILLA, 24, 26 Y 28

TELÉFONO NÚM. 81

VINOS FINOS DE MESA

PRECIOS DE LOS MISMOS, PARA LA LOCALIDAD, SIN ENVASE

Vinos del año 1893 las 12 botellas Pesetas 5; la botella Pesetas 0'45... Vinos del año 1891 las 12 botellas Pesetas 14; la botella Pesetas 1'25

SERVICIO A DOMICILIO DESDE 12 BOTELLAS EN ADELANTE



tió en Longuillo á la partida de Delgado, matando á uno y apresando á otro titulado oficial que perteneció á la partida de Manuel García.

La partida de Perico Diaz incendió una casa en San Antonio de Vegas. La guarnición los rechazó.

Varias partidas en la Habana y Matanzas tirotean á los pueblos de noche, llamando la atención de las columnas para distraerlas.

Los perseguidores de Maceo, á pesar de los grandes temporales, le empujan entre las columnas de Hernández, Inclán y Arolas.

En Guanajay se organizan los ingenieros, cuatro batallones de infantería y dos escuadrones para evitar el retroceso.

Destino

Ha sido destinado á la subinspección de carabineros de Santander el coronel don Enrique Cuevas.

Madrid 18-11'15 n.

Los enemigos de España

Dicen de Nueva York que los ataques dirigidos por el senador Morgan al señor Dupuy son inspirados en una marcada exageración para influir en los senadores conocidos por sus exaltaciones antiespañolas.

Morgan da crédito á los informes que la Junta insurrecta suministró al Gobierno, y á los recortes de los periódicos hostiles á España.

Supone que España lo que busca es ganar tiempo y trata de demostrar que la falta de residencia fija no priva de autoridad al errante Gobierno cubano.

La situación económica de Cuba

La prensa de la Habana calcula que los gastos ocasionados por la guerra y los destrozos y saqueos causados, se elevan á la cifra de 670 millones de pesetas.

Los ingresos por azúcar han bajado á 28 millones y los del tabaco á una cifra bastante inferior.

La opinión se inclina á la elevación de la exportación del tabaco en rama, lo cual concluirá con la industria tabaquera.

Las pérdidas en los ganados y edificios, por la paralización de las faenas agrícolas y los saqueos, asciende á una cifra imposible de calcular.

La situación económica es muy difícil, pues con motivo de la guerra se resiente el crédito y los valores se cotizan á la mitad de su precio.

Preocupa seriamente las dificultades de la circulación monetaria y la situación del Tesoro antillano se cree que el Gobierno procurará solucionarla á fin de impedir que se suspendan los pagos y se dilaten otros.

Reconoce que la Península ha hecho un gran esfuerzo enviando 126 millones de pesetas para los gastos de la guerra. En la actualidad existen en caja 15 millones de pesetas.

Las rentas de Aduanas y todas las demás están en baja.

Los gastos exigen más de un millón de pesetas diarias.

La intendencia paga sin retraso á los empleados civiles y la mayoría del ejército ha cobrado el mes de diciembre y pronto cobrará el mes de enero.

Todas las necesidades de la guerra son atendidas.

La reconcentración de las partidas en Pinar del Río dan consistencia á la opinión de que Maceo juega el todo por el todo para proteger el desembarco de filibusteros.

Mandos militares

La Reina ha firmado el cese del cargo de Comandante general de Cataluña del general Salcedo (?) y de Gobernador militar de Pinar del Río del general Madán.

Ha sido nombrado vicealmirante el Capitán general del departamento del Ferrol, señor Sánchez Ocaña.

Los generales que han regresado de Cuba, señores Mella y Navarro, han sido declarados de cuartel.

Las Cubas y los catalanes

El banquero señor Girona ha conferenciado con el ministro de Hacienda y dice que las sociedades de crédito de Barcelona compraban 50.000 Cubas, que representan cinco millones de duros, y se espera que contribuyan con seis millones.

Situación de los rebeldes

Maceo entró en Pinar por la vía central, después de sostener el fue-

go en Candelaria con Suárez Inclán y Linares.

Quintín Banderas hizo igual movimiento por la parte Norte, cerca de Guanajay.

Lacret quedó en la Habana, mientras que Gómez entra en Las Villas.

Madrid 18-11'30 n.

Candidato.—Ofrecimiento.—Ejecución.

Indícase al capitán don Ramón Aunón para el mando del «Oquendo».

Se ha presentado á Beránger el duque de Béjar, oficial de la Armada, y se ha ofrecido para el caso de que estalle la guerra.

El señor Beránger agradeció el ofrecimiento.

A las ocho de la mañana ha sido ejecutado en Frechilla (Palencia) el reo José Malaguero.

Los federales

En Barcelona han celebrado una reunión los federales legalistas y acordaron manifestar á Pi que es imposible presentar candidatos, por temor á las ingerencias de los federales revolucionarios. Acordaron reorganizar el partido.

El señor Vallés y Ribot desea la autonomía de Cuba, reconociéndola España, pero no impuesta por los Estados Unidos.

Reconoce que es justa la rebelión cubana contra los Gobiernos españoles, que han tratado despóticamente á Cuba.

Gobierno amigo.—Hazañas de Maceo.

Los cubanos residentes en Méjico intentaron celebrar una manifestación á favor de los insurrectos, pero lo impidió el Gobierno.

Antes de entrar en Pinar del Río Maceo, fue batido cinco veces por las columnas.

En Pinar ha arrasado las vegas, plantaciones y depósitos de tabacos.

RICARDO.

OVIEDO

Oviedo 18-4'55 t.

Doble crimen

En Pravia ocurrió hoy un doble crimen, cuya noticia ha causado honda sensación.

Un individuo llamado Félix Alvarez mató de una puñalada á su esposa, disparándose él después un tiro, con el que se causó también la muerte.

Su hermano político, que llegó hace pocos días al pueblo, se libró de la muerte huyendo.

Ignórase la causa de crimen tan horrible.

CORRESPONSAL.

VALENCIA

Valencia 17-9'45 n.

(Recibido con retraso.)

Obsequio á Pérez Galdós

Los admiradores del señor Pérez Galdós le han obsequiado hoy con una excursión á la Albufera.

Los excursionistas, que pasaban de 70, salieron á las diez de la mañana, regresando á las siete de la tarde.

Se sirvió una monumental paella, no faltando nada á la fiesta genuinamente valenciana.

El señor Galdós quedó satisfechísimo, prometiendo escribir un artículo sobre sus impresiones de la referida fiesta.

PONT.

EXTRANJERO

Madrid 17-11'45 n.

(Recibido el 18 á las 6 m.)

Sentencia.—La expedición á Dongola

Un despacho recibido por esta Agencia de Filadelfia, dice que el capitán del «Horsa» ha sido sentenciado á 16 meses de cárcel y 300 dólares de multa y los oficiales á ocho meses y cien dólares, por conducir á Cuba una expedición filibustera.

—En la Cámara de Londres, lord Salisbury declaró que la expedición á Dongola ha sido pedida por el Gobierno egipcio, de acuerdo con el de Italia.

Madrid 18-2'25 m.

En el Senado norteamericano.

En el Senado de Washington Mr. Sherman expone la creencia de que los debates sobre la cuestión cubana

terminarán dentro de breves días.

Declara que persistirá en mantener en el Senado la cuestión de Cuba con exclusión de otros asuntos.

Al comenzar la discusión, Mr. Morgan pronuncia un discurso en favor del dictamen.

FABRA.

Madrid 18-11'15 n.

La insurrección de Nicaragua

Un telegrama de Managua, Nicaragua, dice que las tropas del presidente Zelaya tomaron á los insurrectos el fuerte de Mataana.

El combate fue rudísimo, haciendo á los últimos mil bajas entre muertos y heridos.

RICARDO.

Madrid 18-11'45 n.

Las pérdidas en Cuba.—Un consejo.—En la Cámara italiana.—De Egipto.

Un despacho de la Habana recibido en Nueva York calcula que las pérdidas sufridas en Cuba durante el primer año de la insurrección ascienden á 134 millones de duros.

—La prensa de Viena aconseja á Italia que trate de la paz con Abisinia.

—El presidente de la Cámara de diputados de Italia presentó la dimisión, que fue rechazada. Entonces volvió á ocupar su puesto y pronunció un discurso. Asistió á la sesión el señor Crispi.

—Las tropas inglesas en Egipto han recibido orden de no moverse hasta nuevo aviso.

FABRA.

Ultima hora

Madrid 17-3'55 m.

El general Navarro.—Declaraciones.

Entre los pasajeros del «Cataluña» que llegaron á Cádiz, figura el general Navarro, quien dice que hizo marchas de cincuenta y tres días y que los soldados, á pie, lo resistieron. También dice que la guerra será larga.

El secretario de Calvo, Núñez, dice que la cuestión política es mala y que lucharán los autonomistas.

Los laborantes.—Discusión aplazada

Telegrafian desde Nueva York á «El Imparcial» que los jefes de los laborantes cubanos han declarado que fletarán en dicho puerto tres vapores con armas y municiones, con documentación en forma y destino á cualquier Antilla para probar si se les autoriza legalmente.

En Washington no se ha discutido hoy la cuestión de Cuba, por estar enfermo el senador Mills, que tenía pedida la palabra.

La comisión del Senado

«El Imparcial» ha recibido un telegrama de Washington diciendo que hoy se reunió la comisión de Relaciones exteriores del Senado y que ha discutido el informe de la comisión mixta.

Algunos proponían la supresión de la parte referente á la intervención de los Estados Unidos en Cuba.

La mayoría se opuso, decidiendo que pasara íntegramente. Créese que el Senado votará el dictamen.

Sherman dijo que se abrevie la discusión, que se vote en seguida y que se envíe á Cleveland, sin volver á la Cámara de Representantes.

RICARDO

ANUNCIOS

OBRADOR DE CHOCOLATES

Se hacen moliendas de encargo. Exigida la verdadera marca. CESÁREO ORTIZ Hijo de Francisco Rivero LOS JARDINES, VELASCO, 5

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22. Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles. Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa. Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y á plazos sin fiador

BOLSAS

Table with columns: Madrid, Día 18, Día 17. Rows include 4 por 100 Interior, Idem id. Exterior, Idem id. Amortizable, Billetes Hipotecarios Cuba 1886, etc.

Barcelona

Table with columns: 4 por 100 Interior, Idem id. Exterior, Amortizable, Idem del 86, Idem del 90, Nortes.

París

Table with columns: por 100 Exterior español.

BOLSÍN

Table with columns: 4 por 100 Interior.

COTIZACION DE VALORES

DEL ESTADO Y LOCALES. Facilitada por el corredor colegiado de comercio de esta plaza D. Valentín F. Cárcaba Daolz y Velarde, 17, 2.ª derecha

Operaciones efectuadas ayer 18 de marzo.

Table with columns: Exterior, Interior, Amortizable, Duda municipal, Cubas 5%, Papel Londres vista, Oro Alfonso, etc.

Table with columns: Alar, Aguas, Alianzas, Obligaciones del Tesoro, etc.

Table with columns: Obligaciones ferrocarril Cantábrico, Idem idem 2.ª hipoteca, Obligaciones ferrocarril Santander á Bilbao, Cédulas hipotecarias al 5%, etc.

Table with columns: Cubas 6%, Cubas 5%, Exterior, Interior, Amortizable, Acciones Banco España, etc.

Table with columns: Papel Londres 60 div., Papel París 8 div., etc.



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos. SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felid, Palamós, Cetta y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide á sus destinos las mercancías.

INSTALACIONES ELÉCTRICAS

Telégrafos, teléfonos, alumbrado eléctrico, pararrayos, timbres y electro-avisos contra ladrones é incendios. Pídanse proyectos y presupuestos. Instalación completa de un timbre con cinco llamadores, 25 pesetas.

F. BASTOS

Santa Lucía, 11, 1.º.—SANTANDER

Melquiades Sollet

participa á su numerosa clientela que ha trasladado su despacho de curtidos á Carbajal, 7.

FÁBRICA DE ALPARGATAS

DE RAFAEL GONZÁLEZ FRENTE AL INSTITUTO.—SANTOÑA

SE VENDE O ALQUILA un piano gran cola Erard.

Informarán en esta administración.

CONFITERÍA

DE MARIANO MORO Se reciben encargos para el día de San José. Muelle, 18 y 19

Se vende

la casa número 26 de la calle de San Francisco. Informarán Atarazanas, 7, 3.º

PARA SAN JOSÉ Y LOS DOLORES

Gran surtido de toda clase de artículos en caprichos de fantasía propios para regalos, de todos gustos y precios. Magnífica colección de sillas de varios sistemas, para iglesia. Precios reducidos sin competencia.

LA X BLANCA, 16 y 18

YA LLEGARON

las magníficas compras que se hicieron en París, Berlín y Viena de inmenso y variado surtido de objetos de fantasía y caprichos de la más alta novedad propios para regalos. Se continúan vendiendo los inmejorables filtros para purificar las aguas.

También se vende una excelente mesa para tresillo. Antes de comprar en otra parte visitar este comercio.

LA X

16 y 18, BLANCA, 16 y 18

CORREA

Invita al público á que visite su establecimiento y vea el variado surtido que acaba de recibir en objetos de arte y capricho para regalos.

NOVEDADES EN CAMISERIA

APARATOS PARA LUZ ELÉCTRICA

SAN FRANCISCO, NUM. 11

Se vende en la administración de EL CANTÁBRICO á 2'50 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más de cuatro, el Catecismo de los maquinistas y fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

ALUBIAS BUENAS Y BARATAS

Garbanzo fino de Castilla garantizado, desde 6 hasta 15 pesetas arroba; lentejas nuevas, maíz del país, vinos puros de mesa y vinagre de la Nava. Desde el día 15 al 30 de marzo se liquida una partida de botellas de Jerez, moscatel y manzanilla, marca acreditada, á precios muy baratos.

P. Eustaquio Cubero, Arcos de Botín, 2

PUNTE, I Duplicado

Abilio Martínez

FOTOGRAFIA

Maíz redondo superior

Hay fuertes existencias del amarillo superior de Galicia, que se ceden á precios económicos. Se espera un cargamento de maíz extranjero que se detallará muy arreglado.

ALUBIAS SUPERIORES

Hay grandes partidas. D. FRANCISCO VÁZQUEZ (Santander) Telegramas: VÁZQUEZ.



La niña

MARÍA LÓPEZ AGARREGUI

HA SUBIDO AL CIELO

Su padre José López Peredo, madre, hermanos, tíos y primos

Suplican á sus amigos tengan á bien asistir á la conducción del cadáver, á las cinco de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, Daoiz y Velarde, 21, al sitio de costumbre, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Boletín del día

Mareas

Pleamares: 6'12 mañana y 6'27 tarde. Bajamares: 0'14 mañana y 0'30 tarde.

Observaciones atmosféricas

tomadas á la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10. Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 757.—A las 12 de la id., 757,2.—A las 3 de la tarde, 758. Termómetro.—A las 8 de la mañana, 13'5.—A las 12 de la id., 15.—A las 6 de la tarde, 11'5. Máximo del termómetro, 15'6. Minimum, 9°. Tendencia del barómetro, á subir.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: Suscripción, Anuncios, Esqueletos de defunción, and Puntos de suscripción. It lists prices for various subscription types and advertising rates.

NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS — NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM. — PAGO ADELANTADO. — NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS. — NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Carros general.—Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:35 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llega a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Ferrocarril de Solares
Ascendentes.—Salida de Santander a las 8:30, 10:30 y 12:20 de la mañana y de 3:00, y 6:25 de la tarde.

DEPÓSITO DE AGUAS MINERALES
de Archena, Alceda, Barambio, Carabaa, Carratraca, Hoznayo, (Fuentes del Francés), Liérganes, Loeches (La Maravilla y la Margarita), Marmolejo, Mondáriz, Ontaneda, Panticosa, Rubinat, Solares, Sobrón, Alet, La Bourboule, Birnenstorf, Carlsbad (Sprudel), Contrexeville, Eaux-Bonnes, Evian, Friedrichsall, Hunyadi, Janos, Orezza, Royat (César), Saint-Talmier, Spa, Vals (Vivaraises, 3, 5 y 7), (Pauline, Saint-Jean, Desiree, Pre-tieuse, Dominique) Vichy (Grande-Grille, Hopital, Celestius, Hauterive), etc., etc.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNAN CORTÉS, 2

DROGUERIA GENERAL
PEREZ DEL MOLINO Y C.
COMPANIA 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS
Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
A small advertisement for Sandalo Pizá medicine, including a small image of the product box.

POR CESACION DE COMERCIO
Se realizan todas las existencias de géneros de novedad y artículos en general de la casa

D. Baldomero García
BLANCA, 19

Para la presente semana ponemos a la venta grandes cantidades de volantes y ricos bordados en todos los anchos. Todos los tejidos en general; 220 impermeables con 75 por 100 de rebaja. Se liquidan a la vez 650 libros de misa, forma «Regente», a menos de la mitad de su precio.

MAPA

COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA
Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0'50 céntimos de peseta.

Pildoras antidispépticas del Dr. Heinzelmann
Las Pildoras antidispépticas del Dr. Heinzelmann curan radicalmente y en corto tiempo el dolor de estómago, ataques nerviosos, palpitaciones de corazón, desarreglos del hígado, dolores de cabeza, estreñimiento, tonturas, hastío, falta de apetito, y, en general, todas las molestias nerviosas que acompañan siempre en variadas formas las molestias crónicas de abdomen.

PASTILLAS DE CHOCOLATE
contra las lombrices y purgantes
Remedio eficaz para la destrucción de toda clase de lombrices.—0'15 y 0'25 peseta una.

FARMACIA DE BEZANILLA
SANTA CLARA, 8, SANTANDER

SE VENDE

PIÑONES VERMIFUGOS
especiales contra las lombrices
Purgantes y correctivos de los ataques y espasmos de los niños por indigestión, enfriamiento, etc.

papel viejo

ADMINISTRACION

Ninguna ANEMIA
resiste a la
HEMOGLOBINA
de V. DESCHIENS
VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS
y HEMOGLOBINA GRANULADA
DEPÓSITO: Farmacia de Hontañón, Hernán Cortés, 2.

TIPOGRAFÍA
DE «EL CANTÁBRICO»
PALACIO DE MACHO,
FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA
SANTANDER

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.